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""!#$"!点拨"含有 %!&!'三种元素的有机物

不一定是糖类"如乙醇!乙酸都是由 %!&!'三种元

素组成"但它们不是糖类"(错#糖类是含有多羟基

醛或多羟基酮以及能水解生成它们的物质")中没

有指明是否含有羟基"不准确")错#糖类物质不一

定具有甜味"如纤维素是多糖"但没有甜味"反之"具

有甜味的也不一定是糖类"如甘油有甜味"但它属于

多元醇"%错$ 故应选$$

*#("!点拨"柴油属于矿物油"是多种烃的混

合物"花生油是植物油脂"牛油是动物油脂$ $选项

是由硬脂酸!软脂酸和油酸共同与甘油酯化形成的

混甘油酯"属于油脂$

+#(!%"!点拨"葡萄糖属于单糖"单糖不能发

生水解反应$ 葡萄糖向人体提供能量的化学反应是

氧化反应而不是水解反应$ 葡萄糖能与银氨溶液或

新制氢氧化铜悬浊液反应"是因为葡萄糖含有醛基"

但含有醛基的有机物不一定是葡萄糖"如乙醛

%%&

+

%&'&就含有醛基$ 因此"能与银氨溶液或新

制氢氧化铜悬浊液反应的有机物不一定是葡萄糖$

葡萄糖与乙醇都含有羟基"故葡萄糖与乙醇具有相

似的化学性质$

,#$"!点拨"油脂分为动物油和植物油"前者

为固态"后者为液态"故(错误$ 食物中的油脂在代

谢过程中"首先水解为高级脂肪酸和甘油"高级脂肪

酸和甘油经氧化释放能量"故 )错误$ 吃油脂最好

选择水解产物富含不饱和脂肪酸"特别是富含必需

脂肪酸的植物油"故%错误$

-#$"!点拨"人体内没有可以消化纤维素的

酶"因此不能消化纤维素$ 膳食纤维虽然对人体很

重要"却不能提供能量"即不能被消化$

.#%!&溶解硬脂酸甘油酯"%*&胶体"%+&导气

兼冷凝回流
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""!#("!点拨"油脂氢化实质上是油脂中的碳碳

双键与氢气发生了加成反应%还原反应&"使不饱和

脂肪酸甘油酯转化为饱和脂肪酸甘油酯'''又叫人

造脂肪"可用于制肥皂!甘油!人造奶油等"同时人造

脂肪便于运输和贮存$

*#%"!点拨"青苹果汁遇碘溶液变蓝色"说明

青苹果中含有淀粉"熟苹果汁能还原新制%3%'&&

*

悬浊液"说明其中含有葡萄糖$ 这说明苹果转熟时

淀粉水解成葡萄糖"故答案为%项$

+#("!点拨"氢氧化钠能与苯酚!油脂!溴反应

生成能溶于水的物质$

,#%!&稀硫酸"12'&溶液"碘水"银氨溶液

"%*&不可以"硫酸会破坏银氨溶液"导致不能发生

银镜反应"%+&!4!
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"故(为

葡萄糖#(

$

)时"(中多 ! 个'即为)"故为(中的

醛基被氧化得到)#(

$

%时"%比(的分子多 * 个'

却少 * 个&"故(中的醛基和'%&

*

'&同时被氧化

成羧基#$是(!)!%被还原得到的"故$为己六醇$
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""!#%"!点拨"蚕丝的主要成分是蛋白质"蜡烛

的主要成分是石蜡"石蜡是石油的分馏产物"属于

烃类$

*#)"!点拨"人体所需要的维生素中"除维生

素$在太阳光照射下能在人体内合成!维生素 (能

由摄入的
#

<胡萝卜素转化而来以外"人体需要的其

他维生素都必须从食物中摄取$ 故)项错误$

+#("!点拨"品种多样化指各类食物都要吃#

比例适当是指蛋白质!脂肪!碳水化合物最好按一定

的比例"即分别为 !*! 6!-!!*-! 6+5!!--! 6

.5!#每餐摄入的量要适当是指根据年龄!活动量等

具体情况"不能吃得太多"也不能吃得太少#食物之

间搭配得当!烹调合理是指要注意动物性食物与植

物性食物搭配!粗粮与细粮搭配等$

,#%"!点拨"在组成人体的 !! 种常量元素和

!. 种微量元素中"碳!氢!氧!氮!硫等组成有机物"其

余一些金属和非金属元素统称为矿质元素%矿物

质&"故)不正确$ 微量元素缺乏或过多摄入"都可

能导致患各种疾病"故$不正确$

-#%"!点拨"发生水解反应时断裂的是肽键
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水溶液显酸性"

$%

有还原性"

&

'

长时间加热易分解"%*&)"!点拨"由
!"

信息

知 =&9! 6* >/ 且石蕊试纸变红"可知维生素 %的

溶液显酸性#由
$%

信息可知"?

*

0维生素
$%%

%
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"%3A'

,

0维生素
$%%

% %3"碘元素由 5 价变为@!

价"铜元素的化合价由0* 价变为 5 价"化合价降低"

被还原"维生素%为还原剂"表现还原性#由
&'

所

提供信息知"当加热时间由 - 6!5 B延长至 *5 CDE

时"

$

中蓝色不褪去"说明维生素 %已发生分解"说

明维生素%长时间加热易分解$

/#%!&5#!.4 7$ %*&不合格$

!点拨"%!&设 +5 CF牛奶中含氮的物质的量为#$

蛋白质%1& 61&
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& CGH

解得#9!#* 8!5

@*

CGH"

则"%1& 9!#* 8!5

@*

CGH8!, 7ICGH95#!.4 7$

%*&"%蛋白质& 9

5#!.4 7

!.!

9!#5- 7"

!55 7该牛奶中含蛋白质的质量为(

!#5- 78

!55 7

+5 CF8!#+ 7)CF

@!

9*#/ 7>*#: 7$

故该牛奶中蛋白质含量不合格$

""!#%"!点拨"人体内氨基酸的代谢终产物是

水!二氧化碳和尿素$ 两个氨基酸通过脱水缩合以

后形成的化合物叫做二肽$ 在人体内能够通过转氨

基作用形成的只是 !* 种非必需氨基酸"由于人体无

法产生某些中间产物"所以有 4 种氨基酸必须从食

物中获得"故称之为必需氨基酸$ 所以*人体内所有

氨基酸均可以互相转化+这一说法是错误的$

*#("!点拨"加热!紫外线!J射线!强酸!强

碱!重金属盐以及一些有机化合物等都能使蛋白质

变性产生凝结现象$

+#)"!点拨"纤维素不能作为人体的营养物

质"其作用只是加速胃肠蠕动和帮助消化$

,#%"!点拨"有机反应中得氢失氧被还原"得

氧失氢被氧化"由化学方程式可知"维生素 %与碘反

应失去氢是被氧化"发生氧化反应#碘的化合价降低

被还原"所以题给反应为氧化还原反应$ 淀粉遇碘

变蓝色"当碘被消耗使浓度减小时"淀粉溶液的蓝色

变浅或褪去"故滴定时可用淀粉溶液作指示剂$ 维

生素%的分子式为 %

.
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4
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"脱氢后失去 * 个 &"所

以脱氢维生素 %的分子式为 %

.

&

.

'
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$ 维生素 %易

被氧化"滴定时不能剧烈振荡锥形瓶以防维生素 %

与氧气接触被氧化$

-#%"!点拨"由题给结构可知"氨基在羟基的邻位

碳上"所以是
(

<氨基酸#氨基为碱性基团"而羧基为酸性基

团"所以半胱氨酸是一种两性化合物#两分子的半胱氨酸脱

水形成二肽应是氨基与羧基反应的结果"形成的二肽结构

简式应为 %&
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是氨基酸的铵盐"

与12'&溶液加热时"电离生成的1&
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@反应会放出
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/#%!&碘元素"%*&酸性高锰酸钾溶液褪色#
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'"!L*"%,&见点拨$

!点拨"由题给信息可知碘元素对人体健康有重

要的意义"由于 ;?与酸性 ;KE'

,

溶液发生氧化还

原反应"因此;KE'

,

颜色褪去"同时有?

*

生成$

%,&;?'

+

""" 6"""+?

*

*!, + 8*-,

"%;?'

+

& 5#5*- , 7

则 !55 7食盐样品中"%;?'

+

&

*

5#55/ 7$

则 ! 555 7食盐样品中含;?'

+

的质量为5#5/ 7"

故符合国家标准$
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""!#("!点拨"水在人体内能调节体温$ 太纯净

的饮用水不含矿物质等有益物质"长期饮用对人体

无益$ 没有污染的水也不是纯净水"只能说明水中

的有害物质较少"但水中还含有矿物质等有益的物

质"仍然是混合物$

*#$"!点拨"苯甲酸钠和亚硝酸钠是防腐剂$

胡萝卜素是着色剂$ 酱油中加铁!粮食制品中加赖

氨酸均属于营养强化剂$

+#$"!点拨"食物的酸碱性是按食物在体内代

谢最终产物的性质来分类的"是指食物的成酸性或

成碱性"而不是按照溶液的酸碱性来划分的#蔬菜!

水果中含有大量的钾!钠等盐类"在体内代谢后生成

碱性物质"使体液呈弱碱性#%项氮元素最终变成

尿酸$

,#$"!点拨"工业盐%121'

*

&可作防腐剂"但

要严格控制用量$
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%,&将抗酸药嚼碎后吞服"可以防止抗酸药片黏

附在胃壁上不能充分与胃酸作用以及可能导致呕吐

等不良反应

.#%!&糖类"在正常的生理活动情况下"人体约

有 /-!的能量来自糖类"%*&淀粉"多"麦芽糖"

小肠"麦芽糖酶"%+&(MN"糖原

""!#%"!点拨"明矾可以净水"但不能用于水的

消毒!杀菌$

*#$"!点拨"低温时细菌滋生得慢"有利于食

品的保存#用食盐腌制后"12%H的浓度较高"细菌不

易存活#加热烘干"湿度小的环境中"细菌也不易生

存#使用防腐剂也可以使食品长时间保持色!香!味

和口感$

+#%!$"!点拨"各类食品添加剂的用量都有一

定的限制"并非多多益善$ 人工合成的物质也有无

毒的"天然的物质也有有毒的"不能一概而论$

,#%"!点拨"使用麻黄碱的副作用是由于中枢

神经兴奋而导致不安!失眠等$

-#)" !点拨" )中苯环上可发生取代反应"

''&%酚羟基&可发生中和反应"苯环可与 &

*

发生

加成反应"

%% %%

1& %

&&

%%

'

可水解$

.#%!&由于阿司匹林中含有羧基"显酸性%包括

水解作用产生的酸&$

%*&酯化反应$

%+&扑炎痛在体内%在酶的作用下&水解生成
)

和
*

"因此起到解热镇痛的作用#同时"比单独服用

)

和
*

时的药剂量减少了至少一半"故降低了毒副

作用$

!点拨"本题主要考查肽键%'%'1&'&和酯基

%'%'''&的化学性质"两者共同的特点是都能水

解生成羧酸$ 根据结构简式可知(扑炎痛可看做是

由扑热息痛和阿司匹林通过酯化反应合成的$

!1#$234567$894:;<
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""!#%"!点拨"新型合金包括储氢合金!形状记

忆合金!钛合金!泡沫合金!超耐热合金等$ 硬铝合

金!不锈钢合金!!4;金属于普通合金$

*#)"!点拨"钢铁表面吸附了中性水膜发生吸

氧电化学腐蚀"负极是铁失去电子被氧化 %OP@

*P

&&&

@

OP

* 0

&"正极是空气中的'

*

得到电子被还原

%'

*

0*&

*

'0,P

&&&

@

,'&

@

&$

+#$"!点拨"根据概念"不同金属要*熔合+为

合金"则熔合时温度须达到两种金属中最高金属的

熔点"但一种金属的熔点又不能高于另外一种金属

的沸点$

,#%"!点拨"铁的腐蚀主要是电化学腐蚀%吸

氧腐蚀&$

-#%!&电化学"%*&弱酸性或中"吸氧"*OP@
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!点拨"菜刀接触潮湿较多"且要求机械强度大!

清洁卫生等"故选不锈钢#楼梯扶手!护栏等要求安

全美观!经济实惠"故选镀铬铁管#水桶处于潮湿环

境"且摩擦碰撞较多"故选镀锌铁皮#航海轮船则采

用镶嵌锌块的方法保护"效果良好#水闸位置固定宜

采用阴极保护法#吊车塔架只求坚固防锈且经济"故

涂漆保护就可以了#房门窗框从轻便美观考虑"可选

用铝合金材料$

""!#)"!点拨"对某些工具的*机械转动部位+选

用涂机油的方法来防锈$

*#)!%"!点拨"粗铝放入盐酸中发生下列反

应(

&&&

*(H0.&%H *(H%H

+

0+&

*

)

"

&&&

OP0*&%H

OP%H

*

0&

*

)

"而粗铝放入 12'&溶液中发生下列反

应(*(H0*12'&0*&

*

&&&

' *12(H'

*

0+&

*

)

"AD0

*12'&0&

*

&&&

' 12

*

AD'

+

0*&

*

)

"因为等量的 (H

分别与盐酸!12'&溶液反应放出等量的&

*

"因此OP

与&%H反应放出&

*

的体积一定等于 AD与 12'&溶

液反应放出&

*

的体积"所以)!%正确$

+#("!点拨"负极电极反应式为 OP@*P

&&&

@

OP

* 0

"铜作正极不被腐蚀"电子从负极铁流向正极

铜$ 总反应式为 *OP0*&

*

'0'

&&&

*

*OP%'&&

*

"而

OP%'&&

*

又被'

*

氧化为红褐色的OP%'&&

+

"反应式

为 ,OP%'&&

*

0*&

*

'0'

&&&

*

,OP%'&&

+

$

,#%!&OP0*&

&&&

0

OP

* 0

0&

*

)

"%*&*&

0

0

*P

&&&

@

&

*

)

"增大" %+& QE"QE 0&

*

A'

&&&

,

QEA'

,

0&

*

)

"%,&)!(!%

!点拨"%!&(中的电解质溶液为稀硫酸"金属为

铁"所以(中发生的反应为(OP0&

*

A'

&&&

,

OPA'

,

0

&

*

)

"其离子方程式为(OP0*&

&&&

0

OP

* 0

0&

*

)

$

%*&)装置组成了一个原电池"其中 OP为负极"电极

反应式为(OP@*P

&&&

@

OP

* 0

#AE为正极"电极反应式

为 *&

0

0*P

&&&

@

&

*

)

"所以 AE 极附近 &

0浓度减

小"使 AE极附近溶液的 =&升高$ %+&%装置也组成

了一个原电池"其中 OP为正极"电极反应式为(

*&

0

0*P

&&&

@

&

*

)

#QE 为负极"电极反应式为 QE @

*P

&&&

@

QE

* 0

$ %,&(!)!%中铁被腐蚀的速率快慢比

较应根据金属腐蚀快慢的规律判断$

-#%!&("%*&氧化"%+&要与水和氧气接触"

%,&%

!"

*

# G>AH%IJ

""!#%"!点拨"以含硅物质为原料"经加工制得

硅酸盐产品的工业称为硅酸盐工业$ 在生产玻璃

时"碳酸钠!碳酸钙分别跟二氧化硅发生的不是置换

反应$

*#(!)"!点拨"金属易导电"易被腐蚀"易传

热"具有延展性#高分子材料不导电"耐腐蚀"强度

大"不耐热$

+#)"!点拨"玻璃不是晶体"而是一种特殊的

玻璃态物质"没有固定的熔点$ 玻璃是以石英!纯

碱!石灰石为原料"经过一系列的复杂的物理变化和

化学变化而形成的以硅酸钠!硅酸钙!二氧化硅为主

要成分的产物$

,#(!$"!点拨"线型高分子材料具有热塑性"

体型高分子材料具有热固性$ 锦纶属于合成纤维"

灼烧时不会产生烧焦毛发的气味$

-#%!&("%*&瓷坩埚"铁"%+&%"%,&黏土"

宜兴"景德镇

!点拨"%!&陶瓷的主要特性有(抗酸碱腐蚀!耐

高温!绝缘!易成型等特点$

%*&实验室中最常用的坩埚是瓷坩埚"加热时"

烧碱能与瓷坩埚反应"所以熔融烧碱时"一般用铁坩

埚$

%+&食醋的主要成分是醋酸"能溶解铅!镉等金

属造成重金属离子中毒$

%,&工业制陶瓷的主要原料是黏土$

""!#)"!点拨"合成材料的三大主要成员是塑

料!合成橡胶!合成纤维$

*#%"!点拨"高分子材料的结构有体型结构和

线型结构"体型结构的高分子材料无热塑性"线型结

构的高分子材料可溶于有机溶剂$ 高分子材料的强

度是由链的长短以及交联大小!多少决定的"高分子

材料可分为导电高分子!医用高分子等"故 (!)!$

三项错误$

+#%"!点拨"导弹的质量越小"射程越大$

,#)"!点拨"聚氯乙烯的单体是 %&

&&

*

%&%H"

(错误$ 聚氯乙烯中没有不饱和键"不能够使溴的

四氯化碳溶液褪色"%错误$ 聚氯乙烯有毒"不能用

来包装食品"$错误$

-#(!$"!点拨"制备陶瓷和水泥的共同原料只

有黏土"水玻璃是 12

*

AD'

+

的水溶液"而不是一种

玻璃$

.#(!)!R"%!$"(!)!R"(!)!R"%"R"$

!"

+

# KLMN'3COFPQR

""!#%"!点拨"空气中可吸入颗粒物指数大"说

明空气污染重"人吸入后会引起呼吸道疾病$



!"&##

*#)"!点拨"重金属离子可采用沉淀法除去"

有时可结合氧化还原法和沉淀法$ 含有盐酸的酸性

废水可用熟石灰中和处理$ 悬浮颗粒可用混凝法

除去$

+#(!$"!点拨"堆肥法处理垃圾的过程中"其

中的重金属有可能对土壤和水体造成污染"故 )错

误$ 废旧金属!玻璃等是固体废弃物"能污染环境"

故属于垃圾$

,#$"!点拨"装修材料用到多种黏合剂!溶剂!

涂料等"含有多种对人体有害的有机化合物"甲醛!

苯!甲苯是最常见的室内装修污染物$

-#%!&*A'

*

0'

*

+ ,---

催化剂
*A'

+

A'

+

0&

*

&&&

' &

*

A'

,

A'

*

0&

*

+,

' &

*

A'

+

*&

*

A'

+

0'

*

&&&&

催化剂
*&

*

A'

,

%*&A'

*

0%2%'

&&&

+

%2A'

+

0%'

*

*%2A'

+

0'

&&&

*

*%2A'

,

%2A'

,

0*&

*

&&&

' %2A'

,

)*&

*

'

%+&二氧化碳"产生温室效应"导致气候变暖"

进而引发一系列的不良后果

%,&收集一定量的脱硫后的气体"通入品红溶液

中"观察现象$ 若品红溶液的颜色无变化"气体中不

含二氧化硫#若品红溶液的颜色变浅或褪去"则气体

中含有二氧化硫

.#%!&过滤"消毒"增加水中的含氧量"加速水

中有机物的分解"%*&(!)"%+&对人体有益的矿物

质"%,&软化

""!#%"!点拨"大气中某些有毒!有害物质的含量

超过正常值或超过大气的自净能力就引起大气污染$

*#$" !点 拨 " 根 据 反 应 方 程 式 *%' 0

*1'

&&&&

催化剂
1

*

0*%'

*

可知"1'转变为 1

*

"1的化

合价由0* 价变为 5 价"化合价降低发生还原反应"

作氧化剂"%'转变为%'

*

"%的化合价由0* 价变为

0, 价"化合价升高发生氧化反应"作还原剂$

+#%"!点拨"人口增多不是导致温室效应的主

要原因"化石燃料的燃烧才是导致温室效应加剧的

主因$

,#%!&$"%*&)"%+& *白色污染+"%,&汞!镉

等重金属离子

-#%!&血红蛋白"%*&水"%中水的体积"S

!=#$>,?@AB

!"

!

!!!!!!!!!!!!!

# STAUV/W

""!#)"!点拨"三个化学反应都是放热反应#三

个反应中只有 A'

*

$

A'

+

需使用催化剂# A'

+

$

&

*

A'

,

在常温下进行"且是非氧化还原反应$

*#%"!点拨"使用热交换器能充分利用热量"

减少热量对环境的污染$ A'

*

转化为 A'

+

是放热反

应"温度降低有利于平衡向正反应方向移动$

+#$"!点拨"生产中对矿石进行粉碎"增大了

原料之间的接触面积"增大了反应速率"可提高原料

的利用率%转化率&#A'

+

用浓 &

*

A'

,

吸收而不用稀

&

*

A'

,

或水吸收是为了防止形成酸雾"影响吸收

效率$

,#%!&$"%*&

!

A'

*

0%2%'&&

&&&

*

%2A'

+

.

0

&

*

'"%2A'

+

0&

*

A'

&&&

,

%2A'

,

0A'

*

)

0&

*

'"

"

-5

-#%!&使平衡正向移动"提高 A'

*

的转化率"

%*&高温使反应速率加快"缩短了达到平衡所需的时

间"但是对 A'

*

的转化不利"催化剂在这个温度下

活性最强"催化效果最佳"%+&加快反应速率"使平

衡正向移动"有利于 A'

*

的转化"常压时 A'

*

的转

化率已经很高"没有采用高压的必要"况且采用高压

还受动力!设备等条件的限制"增加了成本"%,&用

水吸收 A'

+

易形成酸雾"吸收效果差"而用浓 &

*

A'

,

吸收则不易形成酸雾"吸收效果好"防止污染空气

""!#$"!点拨"选项(中操作正确"但说明不对"

将硫铁矿粉碎是使矿石与空气的接触面积增大"可

以燃烧得更充分!更快$ 选项)的说明不对"净化的

目的是防止炉气中的杂质和矿尘使催化剂中毒$ 选

项%的说明错误"催化剂的作用是缩短反应完成的

时间$ 故选$$

*#%"!点拨"硫酸工厂要远离人口稠密的居民

区和环保要求高的地区"但远离硫酸消费中心"势必

会造成运输!销售等问题$

+#$"!点拨"改进煅烧黄铁矿的技术!氧化二

氧化硫时使用催化剂和在氧化二氧化硫的设备中安

装热交换器"都与二氧化硫的排放问题无关$

,#)"!点拨"设矿石中含OPA

*

的质量为#"则

,OPA

*

0!!'

*

&&&

高温
*OP

*

'

+

04A'

*

""

,

"

, 8!*5 !.5

# !7@5#/4 795#** 7

#95#.. 7$

所以$%OPA

*

& 9

5#.. 7

! 7

8!55! 9..!$

-#%!&,OPA

*

0!!'

*

&&&

高温
*OP

*

'

+

04A'

*

"%*&干
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燥 A'

*

和'

*

#使 A'

*

和'

*

混合均匀#控制 A'

*

和'

*

的比 例 " % + & 接 触 室!吸 收 塔 " % , & *A'

*

0

'

*

催化剂
+ ,---

#

*A'

+

"%-&通过调节阀控制气体流量"观

察甲装置中产生气泡的速率"估计 A'

*

和'

*

的量"

%.&该反应是放热反应"温度过高"不利于 A'

+

生成"

且影响催化剂的催化活性"%/&浓 &

*

A'

,

对 A'

+

的

吸收效果好"且能完全吸收 A'

+

#插入浓&

*

A'

,

中的

导管插得太深"导致两个吸收瓶内的压强差较大"A'

+

气体从水中冒出来"与水蒸气形成酸雾"%4&用碱液

吸收

!"

*

# XA5Y

""!#)!$"!点拨"固氮就是将游离态的氮转化为

化合态的氮$

*#)"!点拨"由于采用循环操作"故氨的产率较

高#控制温度在 ,55 6-55T是综合考虑了反应速率!

平衡移动和催化剂的活性结果#采用压强 !5 6+5 KN2

的目的是获得较快的反应速率!较高的产率等$

+#)!$"!点拨"氮气与氢气反应生成氨"不一

定要高温!高压的条件"现代工业合成氨是人工固

氮"并非仿生固氮$

,#%!&高温!高压"%*&防止催化剂中毒"提高

原料利用率%或提高经济效益等&"%+& U"通过改

变温度而改变物质的状态"达到分离的目的"

%,&41&

+

0+%H

&&&

*

.1&

,

%H01

*

%或其他合理答案&

-#% ! & !#- CGHI% F) CDE & " % * & *-! "

%+&!,#+!"%,&

/

4

!点拨""1

*

%7& 0+&

*

%7&

+ ,---

一定条件
*1&

+

%7&

起始ICGH*5 .5 5

转化ICGH- !- !5

平衡ICGH!- ,- !5

%!&%%1&

+

& 9

* CGHIF

* CDE

9! CGHI%F)CDE&"

%%&

*

& 9

+

*

)%%1&

+

& 9!#- CGHI%F)CDE&$

%*&1

*

的平衡转化率为
- CGH

*5 CGH

8!55! 9*-!$

%+&平衡时1&

+

的体积分数为

!5 CGH

!- CGH0,- CGH0!5 CGH

8!55!

*

!,#+!$

%,&

&始

&平

9

!始

!平

9

*5 CGH0.5 CGH

!- CGH0,- CGH0!5 CGH

9

4

/

"

&平 9

/

4

&始$

""!#)"!点拨"依据反应 +&

*

%7& 01

*

%7

+,

&

*1&

+

%7&可知"加压有利于平衡向生成氨的方向

移动$

*#%"!点拨"根据合成氨反应的特点"

"$'

+

可使反应速率加快"

"%&'

可使合成氨的产率

增大"故
"'

符合题目要求$

+#)!$"!点拨"(项"甲!乙是等同平衡"'

!

9

'

*

"运用叠加原理比较乙!丙可得 '

+

V*'

*

"即 '

+

V

*'

!

#)项"甲反应生成 1&

+

的量加乙反应消耗 1&

+

的量恰好为 * CGH"则 ( 0)9:*#,#%项"将丙分两步

完成"第一步将 , CGH1&

+

加入 * 倍体积的容器"达

到与乙一样的平衡状态"此时丙的压强 &

+

W等于 &

*

"

第二步将丙的体积压缩至原体积的
!

*

"在这一时刻"

丙的压强&

+

X9*&

*

"增大压强"平衡向右移动"压强减

小"最终平衡时"*&

*

V&

+

#$项"甲!乙为等同平衡"

!

!

0

!

*

9!"丙的转化率小于
!

*

"则
!

!

0

!

+

>!$

,#$"!点拨"增大反应物的浓度会增大正反应

的速率"减小生成物的浓度会降低逆反应的速率"则

此时%正W应比原平衡状态时的速率大"%逆W应比原平

衡状态时的反应速率小"这正好与题给图像相符$

-#$"!点拨"使用吸收塔设备的是 &1'

+

和

&

*

A'

,

工业"使用尾气吸收装置的是&1'

+

和&

*

A'

,

工业"使用 &

*

作原料的是合成氨工业"使用催化剂

的是1&

+

!&1'

+

和&

*

A'

,

工业$

.#%!& +&

*

A 0*OP%'&&

&&&

+

OP

*

A

+

0.&

*

'"

%*&*#/!"%+& U"%,&作制冷剂%其他合理答案也

可&"%-&

!点拨" %!&从图中看出"脱硫即除去 &

*

A"加

OP%'&&

+

脱硫的生成物之一是 OP

*

A

+

"再应用质量守

恒进行分析"可写出化学方程式$

%*&%&

,

一次转化的化学反应方程式是 %&

,

0

&

*

'%7&

催化剂
&&&&

高温
%'0+&

*

"生成 5#:! CGH%'的同时

生成 *#/! CGH的&

*

$

%+&在 ;

*

%'

+

%2Y&和 %'

*

的反应中 %'

*

是气

体"加压必然是有关化学反应速率或化学平衡的问

题"再分析三个选项可知"应选 U$

%,&%'

*

的用途较多"也是中学生应当熟悉的$

%-&合成氨反应中"1

*

和 &

*

的转化率较低"为

了提高它们的转化率"在分离出 1&

+

后再将 1

*

和

&

*

循环使用$

!"

+

# Z[AUV/W

""!#$"!点拨"联合制碱法是将合成氨工业和制

碱工业联合起来"保留了氨碱法的优点"消除了它的

缺点"使食盐的利用率提高到 :.!以上#1&

,

%H可作

氮肥"避免了生成大量无用的 %2%H

*

#同时可与合成

氨厂联合"使合成氨的原料气 %'转化成 %'

*

"革除

了%2%'

+

制 %'

*

这一工序"降低了生产成本"减少
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了对环境的污染$

*#$"!点拨"用水吸收 A'

+

会形成酸雾"应用

:4!的硫酸吸收$

+#%"!点拨"小苏打受热分解生成12

*

%'

+

!&

*

'

和%'

*

"有12

*

%'

+

残留"(项错误#纯碱和小苏打的

火焰颜色均为黄色")项错误#二者的溶液中分别加

入澄清石灰水"均有%2%'

+

沉淀生成"$项错误$

,#%!&%'

*

的通入量不易控制"过程繁琐"操作

复杂"%*&反应
$

应充分进行"反应
$

与
%

所用

12'&溶液的体积应相等"%+&)"%,&能"固体样

品的质量和沉淀的质量

!点拨" %*&丙方案制得 12

*

%'

+

的原理为(

12'&0%'

&&&

*

12&%'

+

" 12&%'

+

&&&

012'&

12

*

%'

+

0&

*

'$ 所以实验的关键是首先向 12'&溶

液中通入足量的 %'

*

"使之转化为 12&%'

+

"发生两

个反应的12'&的量要相同$

%+&检验12&%'

+

溶液中的12

*

%'

+

不能用澄清

石灰水"因为二者都可生成%2%'

+

沉淀$

%,&使12

*

%'

+

!12&%'

+

全部与 %2%'&&

*

反应

生成%2%'

+

沉淀"称量出固体样品的质量和 %2%'

+

的质量就可列方程组求解$

-#%!&

!

1&

0

,

0'&

&&&

@

1&

+

)&

*

'"

"

废水

中的1&

+

被空气带走"使1&

+

)&

*

+,

' 1&

+

0&

*

'

的平衡向正反应方向移动"有利于除氨"%*&-L.

!点拨"%!&1&

0

,

与'&

@反应(1&

0

,

0'&

&&&

@

1&

+

)&

*

'"且 1&

+

)&

*

'受热易分解"故升温时"

1&

+

逸出$ 废水中的 1&

+

被空气带走"使1&

+

)

&

*

+,

' 1&

+

0&

*

'的平衡正向移动$ %*&根据电

子守恒可得 !%%&

+

'&&L!%&1'

+

& 9!L

.

-

9-L.$

""!#("!点拨"侯氏制碱法利用生成溶解度较小

的碳酸氢钠"然后分解制碳酸钠"不属于氧化还原反

应#)!%!$中都涉及氧化还原反应$

*#$"!点拨"向饱和 12

*

%'

+

溶液中通入足量

的%'

*

气体时"发生反应 12

*

%'

+

0%'

*

0&

*

&&&

'

*12&%'

+

.

"该反应为化合反应"生成溶质 12&%'

+

的质量大于原溶质 12

*

%'

+

的质量"因为同一温度

下"12&%'

+

的溶解度小于 12

*

%'

+

的溶解度"且反

应过程中溶剂的质量也减少"因此析出 12&%'

+

晶

体"'%12

0

&减小"溶液的质量减小"所以"(!%选项

错误#溶液中溶质的质量分数减小"所以 $项正确#

&%'

@

+

的水解程度小于%'

* @

+

的水解程度"所以溶液

的 =&减小")项错误$

+#$"!点拨"侯氏制碱法是先制得氨化的饱和

食盐水"再往其中通入%'

*

%即往饱和食盐水中依次

通入足量的 1&

+

!%'

*

"不能依次通入 %'

*

!1&

+

"因

为1&

+

在水中的溶解度远远大于 %'

*

的溶解度"先

将溶液氨化后"吸收 %'

*

的效果更好&"第
*

步即得

到12&%'

+

悬浊液"第
-

步应将 12&%'

+

加热分解"

以得到12

*

%'

+

$

,#)"!点拨"(#12&%'

+

在 *-T时比 12

*

%'

+

的溶解度小#%#在加热或点燃条件下 %H

*

与 OP反应

生成OP%H

+

#$#12%H

$

12&%'

+

$

12

*

%'

+

是非氧化还

原反应$ 故选)$

-#%!&-5,"%*& *12

*

%'

+

)12&%'

+

)*&

*

'"

%+&*#-

!点拨"%!&./* CF8

*#,: 7

+#+* 7

9-5, CF$

%*&由题意可知"天然碱的主要成分为 12

*

%'

+

和12&%'

+

"再由分解反应的方程式可得(

!%12&%'

+

& 9*!%%'

*

& 9* 8

!!* CF

** ,55 CF)CGH

@!

9

5#5! CGH#

!%12

*

%'

+

& 9

./* CF

** ,55 CF)CGH

@!

@5#5! CGH9

5#5* CGH#

!%&

*

'& 9

5#,- 7@!4 7)CGH

@!

8

!!* CF

** ,55 CF)CGH

@!

!47)CGH

@!

9

5#5* CGH"

则该天然碱的化学式为(*12

*

%'

+

)12&%'

+

)

*&

*

'$

%+&由表中数据可以看出"第
-

组中天然碱过

量"因
/#,/ 7

+#+* 7

9*#*-"则 /#,/ 7样品中含 12

*

%'

+

的

物质的量为 5#5* CGH8*#*- 95#5,- CGH$

则盐酸的浓度为

5#5,- CGH0

./* CF

** ,55 CF)CGH

@!

5#5+ F

9

*#- CGH)F

@!

$

.#%!&12

*

'

*

"12&%'

+

"'

*

"%'

*

"%*&*12

*

'

*

0

*&

*

&&&

' ,12'&0'

*

)

" 12'&012&%'

&&&

+

12

*

%'

+

0&

*

'"%+&

!+

*4

!点拨"%!&(!)都是钠的化合物"和水反应有

气体%生成"故其中一定有12

*

'

*

"加稀&

*

A'

,

可以

生成无味气体$"故其中应含碳酸钠或碳酸氢钠"又

因两种物质加热后只得一种固体化合物"说明二者

能发生反应"因此 (!)应是 12

*

'

*

和 12&%'

+

$ 混

合物加水后又通入气体 $后得到 )"说明 )应是

12&%'

+

"则(为12

*

'

*

"%是'

*

"$为%'

*

$

%*&12

*

'

*

和 &

*

'反应后生成 12'&"12'&能

和12&%'

+

反应生成12

*

%'

+

$

%+&加热时"首先 12&%'

+

分解生成 12

*

%'

+

!

&

*

'及 %'

*

"要使反应后只得一种固体物质"则

12

*

'

*

只和%'

*

反应"不能和 &

*

'反应$ 假设混合

物中有 4, 712&%'

+

"则(

*12&%'

+

&&&

#

12

*

%'

+

0&

*

'

)

0%'

*

)

* 84, !4 ,,

4, 7 : 7 ** 7

此时12

*

'

*

最多只能和 ** 7%'

*

完全反应"所

以12

*

'

*

的最大量为(



!")##

*12

*

'

*

0*%'

&&&

*

*12

*

%'

+

0'

*

* 8/4 * 8,,

+: 7 ** 7

12

*

'

*

与12&%'

+

的质量之比的最大值为(+:L

4, 9!+L*4$

注(这里有一个实验上的说明"过氧化物的加热

实验是较危险的"易发生爆炸"尤其当有还原性物质

接触时更危险"所以 12

*

'

*

的加热实验应在保护气

中加热$

!C#$?@DEFGHIJ

!"

!

!!!!!!!!!!!!!!!!!

# \PA]5^>

""!#$"!点拨"海水中氯!溴!碘是以离子形式存

在"没有单质形式"钠!镁!铝也是以离子形式存在$

*#$"!点拨"2口进入的是精制饱和 12%H溶

液#U 口进入的是含少量 12'&的水#S口出的是淡

盐水#Z口出的是&

*

$

+#$"!点拨"由海水制备无水氯化镁"主要步

骤是先将海水中的成分氯化镁转变为氢氧化镁"即

"

为第一步骤"

%

过滤"得到氢氧化镁"再用
$

加盐

酸的方法"将其变为氯化镁溶液"

&

浓缩结晶"

!

在

一定条件下脱水干燥即可得到无水氯化镁$

,#("!点拨"电解熔融氧化铝制取金属铝所需

温度很高"若用铁作阳极一则因铁失电子"二则铁在

此高温条件下可熔化"而实际生产中是利用石墨作

阳极$

-#%!&*%H

@

@*P

&&&

@

%H

*

)

"*&

0

0*P

&&&

@

&

*

)

"*12%H0*&

*

'

&&&

通电
*12'&0%H

*

)

0&

*

)

%*&既能防止阴极产生的 &

*

和阳极产生的 %H

*

混合而引起爆炸"又能避免%H

*

与12'&溶液作用生

成12%H!12%H'而影响烧碱的质量

%+&!+"%,&-L*

!点拨" % + & 由 *12%H0*&

*

'

&&&

通电
*12'&0

%H

*

)

0&

*

)

可 知" ! % 12'&& 9*! % &

*

& 9

* 8!!#* F

**#, F)CGH

@!

9! CGH"'%'&

@

& 95#! CGH)F

@!

"故

溶液的 =&9!+$

%,&%H

*

0*P

$%%%

@

*%H

@

"%H'

*

0-P

$%%%

@

%H

@

"当两者

得电子数相等"消毒能力相当"此时两者物质的量之

比为 -L*$

.#%!&

)

("%*&物理变化"%+&12%H"-4-"

%,&12'&0A'

&&&

*

12&A'

+

"12&A'

+

&&&

0&%H

12%H0&

*

'0A'

*

)

!点拨"%+&*12%H0*&

*

'

&&&

通电
*12'&0&

*

)

0

%H

*

)

" &

*

0 %H

*

&&&

点燃
*&%H" 由 ! % &%H& 9

! 555 8!5

.

78+.#-!

+.#- 7)CGH

@!

9! 8!5

/

CGH"可知"%12%H& 9

! 8!5

/

CGH8-4#- 7)CGH

@!

9-#4- 8!5

4

79-4- [$

""!#(!%"!点拨"根据发生器的反应物和反应条

件"可以推测在发生器中电解食盐水"%反应会发

生$ 再根据生成液具有强烈的杀菌消毒能力"结合

电解食盐水后的产物可以推断 %H

*

和 12'&发生作

用生成了12%H'"(反应也会发生$

*#%"!点拨"氯碱工业的反应原理为 *12%H0

*&

*

'

&&&

通电
*12'&0%H

*

)

0&

*

)

"电解一段时间后"

将全部电解液转移到烧杯中"充分搅拌后溶液呈

碱性$

+#("!点拨"利用空气吹出 A'

*

吸收法从海水

中提溴时"氯气氧化溴离子在 =&9+#- 的酸性条件

下效果最好"所以在氯化之前要将海水酸化"故(项

不正确$

,#%" !点拨"有关反应方程式(%2%'

+

&&&

高温

%2'0%'

*

)

"%2'0&

*

&&&

' %2%'&&

*

"K7%H

*

0

%2%'&&

&&&

*

%2%H

*

0K7%'&&

*

.

"K7%'&&

*

0

&&&

*&%H K7%H

*

0*&

*

'"K7%H

*

通电
&&&

熔融
K70%H

*

)

$ 工

业上由于K7'的熔点太高"耗能太大"不采用电解

K7'而是电解熔点较低的K7%H

*

的方法制镁$

-#$" !点拨"电解食盐水时"发生的反应为

*12%H0*&

*

'

&&&

通电
*12'&0&

*

)

0%H

*

)

"&

*

在阴极

产生"%H

*

在阳极产生$ 由图可知"每个装置左侧的

试管都是用来收集 &

*

的"而右侧试管是用来检验

%H

*

的%使碘化钾淀粉溶液变蓝&$

.#%!&蒸发法%盐田法&"%*&$R%"%+&在 &%H

气流中脱水"防止 K7%H

*

水解"%,&$"%-& A'

*

0

)\

*

0*&

*

&&&

' &

*

A'

,

0*&)\" *&)\0%H

&&&

*

*&%H0)\

*

!点拨" %!&海水制盐的方法有蒸发法%盐田

法&!电渗析法!冷冻法等"其中以蒸发法为主$

%*&由溶液中提纯易溶于水的晶体"常用蒸发!冷却

结晶的方法$ %+&K7%H

*

).&

*

'制无水氯化镁"如果

直接加热 K7%H

*

).&

*

'不能得到"应将 K7%H

*

)

.&

*

'在干燥的 &%H气流中加热得无水 K7%H

*

$

%,&隔膜电解槽的阳极用碳棒制成"阴极为铁网"所

以$错误$ %-&用 A'

*

作还原剂"使 )\

*

转化为

&)\"再用%H

*

将&)\氧化得到溴产品$

!"

*

# _)-`(abNA]5^>

""!#%"!点拨"煤由复杂的无机物和有机物组

成"除主要含%元素外"还含有&!'!A!1等元素"但

不含单质碳和简单的有机物$

*#("!点拨"汽油!柴油和煤油都是混合物$

+#%"!点拨"石油分馏可获得汽油!煤油等"石



!"*##

油裂解可获得乙烯!丙烯和丁二烯"(!)错"%正确#

石油和油脂都不属于高分子"$错$

,#%!&)"%*&%!$"!点拨"天然气的主要成分

是甲烷"液化石油气的主要成分是烷烃和烯烃的混

合物$ 由此判断压缩天然气和液化石油气都是碳氢

化合物$ 清洁燃料是相对于普通燃料而言的"它燃

烧更充分"排放的有害气体较少$

-#

"$!&%

"下"上"组装好仪器后在冷凝

管的末端连接一个导气管并插入水中"微热烧瓶"观

察有无气泡产生"有则气密性良好"蒸馏烧瓶的支

管口附近

!点拨"本实验的装置包括三部分"即加热部分!

冷凝部分和收集部分$ 组装时应遵循*从下到上"从

左到右+的原则$ 操作时则应注意*先组装仪器检查

气密性"后添加药品开始实验操作+$ 所以正确的顺

序应是
"$!&%

$ 冷凝采用的是逆流原理"即热

的气体在内管从上向下流动"冷凝水在外管从下向

上流动$

检查气密性的方法不外乎两类(一是制成一个

相对密封的系统"尾端插入液面下"加热其中的某一

部分"观察是否有气泡产生或冷却后是否倒吸形成

水柱#二是也先制成一个相对密封的系统"并向其中

加入水"观察内外液面能否形成高度差"如检查启普

发生器的气密性$

因为温度计要测的是气体的温度"所以水银球

位于蒸馏烧瓶的支管口附近$

""!#$"!点拨"煤的干馏产物主要包括焦炉气!

煤焦油!焦炭等"其中焦炭最多"(错误#石油的分馏

属于物理变化")错误#由于煤的干馏发生了复杂的

物理和化学变化"因而苯!甲苯是由煤分解得来的"

而不是原来就有的"%错误#石油加热可以裂化生产

汽油"而在更高的温度下可以发生裂解"得到小分子

的烃"$正确$

*#$"!点拨"四种方法都是石油炼制加工的方法"

但其目的不同$ (项只能对石油进行初步加工"得到的

各类烃的量仅占石油总量的*-!左右#)项操作不会得

到汽油#%项所得产物主要是乙烯!丙烯等小分子化合

物#只有$项才能得到质量更好!产量更高的汽油$

+#)"!点拨"当%'和&

*

按 !L! 的体积比反应

合成满足*绿色化学+要求的物质时"该物质的最简

式应为 %&

*

'$ 对照各物质的分子式"

"

甲醛

%%&

*

'&与
%

乙酸%%

*

&

,

'

*

&符合$

,#%!&酒精喷灯"试管"烧杯"]形管"

%*&冷水浴"煤焦油"粗氨水"氨"酚酞试液"分

馏"酚类和萘"更复杂的芳香族化合物%如蒽&"

%+&%&

,

!&

*

"淡蓝

!点拨"煤干馏是将煤隔绝空气加强热使其发生分

解的过程"煤干馏后得到焦炭!煤焦油和出炉煤气$

-#%!&("%*&%

,

&

4

!%

+

&

.

!%

*

&

,

%写两种即可&

%+&

!

检测试剂是溴水或酸性高锰酸钾溶液"控

制等体积等浓度"

"

点燃气体

!点拨"%*&含有 - 个碳原子的烷烃"催化裂化

时可按以下方式断键(

!

%

-

&

!*

$%%

#

%&

,

0%

,

&

4

"

"

%

-

&

!*

$%%

#

%

*

&

.

0%

+

&

.

"

$

%

-

&

!*

$%%

#

%

*

&

,

0%

+

&

4

$

%+&

!

石油裂化产物中含有不饱和烃"根据不饱和

烃的性质"检测装置中应使用溴水或酸性;KE'

,

溶液"

利用等体积等物质的量浓度的溴水或酸性;KE'

,

溶液

褪色时间的长短即可判断在相同时间内产生不饱和烃

的多少"从而来判断不同催化剂的催化性能$

"

裂化气具有易燃!易爆特点"所以尾气应当点

燃!防止释放在空气中发生爆炸$

!K#$?@D67LHM

!"

!

!!!!!!!!!!!!!!!!

# cdefg@DIJ

""!#%"!点拨"水泥砂浆是水!水泥!沙子的混合

物"在建筑上用作黏合剂#混凝土是水泥!沙子和碎

石等的混合物"大量用于建筑!水利!道路和国防等

工程中"且大都采用钢筋骨架的混凝土结构$

*#%"!点拨"(项中"砷位于
.

(族"镓位于
/

(

族"全为主族元素#)项中"镧位于
/

)族"镍位于
0

族"没有主族元素#%项中"硒位于
1

(族"锌位于
*

)

族"符合题目要求#$项中";!%均为主族元素$

+#$"!点拨"同位素指原子"石墨烯与石墨是

单质"互为同素异形体"(错#5#!* 7石墨烯的物质

的量为 5#5! CGH"所含碳原子个数为 5#5! *

(

")错#

石墨烯为单质"有机物指化合物"%错$
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微波或直流放电

基体温度约 :-5T"氢气"

$%%%%%%%%%%%%%%

稀有气体
%%金刚

石& 0*&

*

""!#$"!点拨"由常用无机非金属材料的性能和
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用途可知"以上叙述均正确$

*#$"!点拨"根据新型无机非金属材料的四种

特性进行判断"能用于制造人造骨骼"显然是具有生

物功能$

+#)"!点拨"碳纳米是由碳元素组成的"它属

于单质"它的化学性质与它的同素异形体石墨相似"

很稳定"它的导电机理也与石墨相似"导电过程中无

新物质生成"属于物理变化$

,#%"!点拨"金刚砂是碳化硅%AD%&"化学性质

稳定"可耐 * 555 T的高温$
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'"%*&平衡压强"浓硫酸"使 AD%H

,

冷凝"

%+&(H!N!%H"%,&否";KE'
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溶液自身就可作为指

示剂
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# @DAhiCEj

@DklAmn

""!#$"!点拨"金属的活泼性决定着金属被开发

利用的时间顺序"由于三种金属的活动性顺序为

(HVOPV%3"所以"不活泼的金属铜最先被冶炼出

来"而活泼性较强的(H很晚才被冶炼利用$

*#$"!点拨"生铁与钢的主要区别在于含碳量

不同"以生铁为原料"通过降低碳的含量而炼制钢$

+#("!点拨"自行车钢圈外面镀了一层不易发

生化学变化的金属"防止了钢铁与空气的接触"所以

不易生锈"与电化学腐蚀无关$

,#%"!点拨"活泼金属 ;!%2!12!K7!(H等用

电解法冶炼"较活泼金属QE!OP!AE!NU!%3等用热还

原法冶炼"不活泼金属&7!(7利用热分解法冶炼"故

(!)!$正确$ %错误"%项为火法炼铜$
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%*&%"%+&负

!点拨"%!&发生吸氧腐蚀时"OP为负极"电极反

应为负极(*OP@,P
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%*&铁闸门上连接一块比铁更活泼的金属如锌

%但不能是活泼性很强的钠&就可由锌失去电子被腐

蚀而把OP保护起来$

%+&属外加直流电源的阴极保护法"需把被保护

的物件%铁闸门&与电源的负极相连接$

""!#$"!点拨"$项中是铁和%H

*

直接发生反应"

为化学腐蚀"与电化学腐蚀无关$

*#("!点拨"选项 (中铁应该作阴极#选项 )

中QE的活泼性比OP强"QE失去电子而保护了船体#

选项 %中钢铁发生吸氧腐蚀时"'

*

在正极获得电

子#选项$中%H

@失电子的能力强于'&

@

"电解饱和

食盐水时"%H

@在阳极失去电子变为%H

*

$

+#)!%"!点拨"当 OP与 OP
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+

反应生成 OP'

时(OP0OP

*

'

&&&
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+OP'"反应后剩余 !%OP

*

'

+

& 9

, CGH"!%OP'& 9+ CGH0+ CGH9. CGH"则反应后混合

物中OP'与OP

*

'

+

的物质的量之比为 +L*$ 当OP与

OP
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反应生成 OP
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反应后剩余 !%OP
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& 9! CGH"!%OP'& 9+ CGH"则反

应后混合物中OP'与OP

*

'

+

的物质的量之比为 +L!$
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!点拨"溶液)中通入 %'

*

产生沉淀 R"说明 )

溶液为12(H'

*

溶液"则向铝土矿中加入的试剂
!

是

12'&溶液"操作%!&是过滤#则溶液 $为 12

*

%'

+

"

反应
"

为 %2%'&&

*
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"是"正极%液滴表
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!负极%液滴中心&(

*OP@,P

&&&

@

*OP

* 0

!点拨"钢铁在弱酸性或中性的环境中形成原电

池而发生吸氧腐蚀"负极上 OP失去电子生成 OP

* 0

%*OP@,P
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* 0

&"正极上 '
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得到电子生成
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# opqr5&CIJ

""!#)!%"!点拨"对于高分子化合物来说"尽管相对

分子质量很大"却没有一个准确的相对分子质量"只有

一个范围"但它们的结构均是由若干链节组成的$

*#%!$"!点拨
"" ""

"

/

%%

'&

中无羧基"不能自

身缩聚#%&

&&

*

%&%H只发生加聚反应#%和 $两项

中物质都有两个基团%''&!'%''&&"故既可以发

生分子间的缩聚反应又可以发生分子内的酯化反应

形成环状酯$

+#$"!点拨"解答本题的关键是理解加聚反应
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的特点"在进行逆向思考的时候"就可以采用这样的

方法( 去 括 号" 加 双 键" 遇 饱 和! 断 单 键" 即
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因此本题中
"$%

是该聚合物的单体$

,#

硫化

橡胶
0

%&
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#%&

*
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%&
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%% 1
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""

+

%''%&

""

+

$!%

/ ) *

$*% % (!) (!)

$+% S 2 U

""!#$"!点拨"自然界有许多天然的复合材料"

如动物的骨骼!贝壳中 %2%'

+

结晶层与有机质黏结

而成的复合材料等$

*#("!点拨"有时高分子材料的不稳定性也可

被人们利用$ 如聚乳酸纤维用于外科手术的缝合

线"它与人体具有很好的相容性"当伤口愈合后不需

拆线"因为它们可以在生物体内被水解生成乳酸再

经代谢排出二氧化碳和水$

+#%"!点拨"聚二氧化碳是由 %'

*

通过加聚反

应制得的"属于混合物"可在自然界中降解"不会产

生白色污染$

,#$"!点拨"分子中含有肽键"单体是通过脱

水缩合形成的"该高分子化合物水解即可得到
!$

$

-#%!&天然橡胶是线型结构"线型"体型"不

能"%*&溴水褪色"该单体与溴水中的 )\

*

发生加

成反应而使溴水褪色
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*

A'

,

+ ,---

''

%%

''

33

#

%% &&

%& %&%''%& %&

*
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催化剂
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'
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%%

%& %&

%+&)

!点 拨 " 首 先 分 析 出 高 聚 物 的 单 体 是

%&

*

&& %% %%

%& ' %

&&

'

%% &&

''

%%
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33

%%

%& %& "再结合题

意"酯化前的两种单体分别是 %&

&&

*

%&'&

''

%%

''

33

和

%% &&

%& %&%''& $ 对于高聚物来讲"含有

的酯基可在酸性条件下水解"含有的碳碳双键可使

溴水!酸性 ;KE'

,

溶液褪色"苯环上含有的氢原子

可以被液溴中的溴原子取代"高聚物水解后会得到

另一种高聚物 %&

10

%&

%%

*

""

'&

$

!N#$?@DOPLHM

!"

!

!!!!!!!!!!!!!!!!

# rsCt?

""!#%"!点拨"尿素只含植物生长所需的氮元

素"而不含磷元素和钾元素"故属于氮肥$

*#%"!点拨"熟石灰的成分是 %2%'&&

*

"能与

酸性土壤中的&

0反应"但加入1&

,

&%'

+

"1&

,

&%'

+

则会与%2%'&&

*

反应产生%2%'

+

和1&

+

"使肥效降

低"土壤硬化$

+#)!$"!点拨"化肥中有的能挥发出 1&

+

"会

造成大气污染#农药本身有毒$

,#$"!点拨"并不是只要使用化肥就一定产生

*水华+现象"只要合理使用化肥"可有效防止*水

华+产生$

-#*1&

,

1'
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0%2% '&&

&&&

*

%2% 1'

+

&

*

0

*1&

+

)

0*&
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'"氯化铵和硝酸铵"碳酸氢铵"

1&

,
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0&%H 1&
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,

%H0

(71'

&&&

+

1&

,

1'

+

0(7%H

.

"硫酸钾"氯化钾

""!#%"!点拨"%2%&

*

N'

,

&

*

是酸式盐"不能与碱

性物质混用"如 %2%&

*

N'

,

&

*

与氨水混用会产生

%2&N'

,

或%2

+

%N'

,

&

*

沉淀降低肥效$ %2%&

*

N'

,

&

*

与%1&

,

&

*

A'

,

虽然能生成 %2A'

,

沉淀"但对肥效无

影响$

*#("!点拨"由题目信息知"草甘膦酸性较强"

易与铁质器具反应$

+#("!点拨"碱性条件下"残留在蔬菜上的农

药容易水解失效$ 纯碱%12

*

%'

+

&溶液呈碱性$

,#%!&1&

0

,

和 1'

@

+

"透气性好的土壤中氧气

多"根的呼吸作用旺盛"提供的 &

0

!&%'

@

+

多"能量

多"%*&

!

氮肥进入河流中引起藻类大量繁殖"

"

藻类死亡后"细菌作为分解者得到的有机物增多"从

而使细菌大量繁殖"

$

细菌增多"消耗大量的氧气"

使鱼类得不到足够的氧气而死亡"

%

藻类增多后"

光合作用增强"产生氧气增多
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#因为有机磷农药甲胺磷是磷酸酯类有机

物"酯类易水解生成酸和醇"尤其在碱性条件下"水

解更快!更彻底

*

#%!&%H

*

与水反应生成&%H'"&%H'有强氧化

性"能将病毒!细菌消灭" % * & 水中存在 %H

*

0

&

*

+,

' &%H'0&%H!&%H'01&

+,

+

1&

*

%H0&

*

'

等化学平衡"因为1&

+

会挥发"使上述第二个平衡向

左移动"生成&%H'"使消毒效果持久

!"

*

# uvwxy# z{r|}

""!#)"!点拨"化肥不属于精细化学品"常见的

精细化学品有农药!表面活性剂!医药!染料!颜料!

涂料!黏合剂!催化剂!食品和饲料添加剂!塑料!合

成纤维!橡胶用添加剂等$

*#)"!点拨"一般来说"*软化+作用是使硬水

软化的作用"表面活性剂没有这种作用$

+#)"!点拨"表面活性剂的基本性质是具有极

性基团%亲水基&和非极性基团%亲油基&$ 烃基是

非极性基团"能亲油"而酸根为极性基团"能亲水"故

(!%!$符合上述性质$

,#$"!点拨"酶是具有催化活性的蛋白质"使

用时要防止蛋白质变性而失去催化活性$ 故选$$

-#$"!点拨"肥皂的主要成分是高级脂肪酸

盐$ 将氯化钙加入肥皂水中会产生沉淀(%2

* 0

0

* %̂''

$%%

@

% %̂''&

*

%2

.

#将稀 &

*

A'

,

加入肥皂

水中会产生不溶于水的高级脂肪酸沉淀( %̂''

@

0

&

$%%

0

%̂''&

.

#将食盐加入肥皂水中会发生盐

析"使肥皂析出#酒精与肥皂水互溶$

.#%!&蒸发皿!玻璃棒!纱布

%*&既能溶解碱"又能溶解油脂"使皂化反应在均

匀的液体中进行以加快反应速率"使油脂在碱性条

件下水解"以制取肥皂"%+& %%

!/

&

+-

%''&

+
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+

&

-

0

+12'&

$%%

#

+%

!/

&

+-

%''120%

+

&

-

%'&&

+

"%,&把一

滴混合物加到水中"在液体表面不形成油滴"%-&使

高级脂肪酸钠发生凝聚而从混合液中析出"固体浮

在表面

""!#$"!点拨"用排除法(

!

正确"排除 )!%两

项#肥皂的主要成分为高级脂肪酸盐"

"

错误"排除

(项$

*#)!%"!点拨"肥皂的主要成分为高级脂肪酸盐"

它能与硬水中的%2

*0

!K7

*0结合生成沉淀"而失去去污

能力"降低了洗涤效果#合成洗涤剂所含的表面活性剂

拥有更强的亲水和亲油基团"去污能力更强#合成洗涤

剂的原料主要是石油化工的副产品"比较便宜"而肥皂

的原料为油脂和烧碱"成本相对高一些$

+#("!点拨"(选项是钙基固硫"燃煤中加入石

灰石或者生石灰使硫元素和钙形成盐从而减少二氧

化硫的排放"(项是正确的$ )选项考查臭氧的含量

与人类的关系"当空气中臭氧的体积分数大于 !5

@,

!

就对人体有害")项是错误的$ %选项考查了酸雨的

概念"=&小于 -#.的降水才属于酸雨"%项是错误的$

$选项考查含磷合成洗涤剂会使水体富营养化而产

生污染"它们不易被细菌分解"$项是错误的$

,#%!&紫"蓝"前者是强碱强酸组成的盐"溶液

呈中性"后者是强碱弱酸组成的盐"水解呈碱性"

%*&肥皂"肥皂的有效成分 %

!/

&

+-

%''12与酸作用

生成不溶性的 %

!/

&

+-

%''&"从而影响去污效果"

%+&肥皂"发生反应(*%
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@
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* 0

%%
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"%,&烷基苯磺酸钠"高级脂肪

酸钠"有机盐
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""!#%"!点拨"空气中%'

*

浓度增大会引起温室

效应"但空气中%'

*

浓度增大不是由人口增多所引

起"而是主要由化石燃料的燃烧和绿色植物的减少

所引起的$

*#$"!点拨"(中的尼龙是合成材料")中的真

丝巾是天然材料"电木是体型材料"不能热修补$

+#$"!点拨"生石灰可作干燥剂"但不能抗氧

化"(错#明矾可作净水剂"但不能淡化海水")错#

钢铁生锈发生了原电池反应"其负极反应式为 OP@

*P

&&&

@

OP

* 0

"%错$

,#%"!点拨"合成氨工业中不需要吸收塔#水泥的

主要原料为黏土和石灰石"没有用到纯碱#绿色化学是

指生产工艺中的原料及生产过程无污染!无毒物!无废

弃物排放"是*预防污染+战略的重要组成部分$

-#("!点拨"在 5#! KN2的条件下"A'

*

的转化率

已很高"故综合经济效益考虑在此压强下最为有利$

.#)"!点拨"(项空气吹出法是用于工业规模

海水提溴的常用方法"其中一种工艺是在预先经过

酸化的浓缩海水中"用氯气置换溴离子使之成为单

质溴"继而通入空气和水蒸气"将溴吹入吸收塔"使
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溴蒸气和吸收剂二氧化硫发生作用转化成氢溴酸以

达到富集的目的"也就是得到富集溴$ 然后"再用氯

气将其氧化得到产品溴$ 用四氯化碳萃取吸收塔中

的溴单质$ 碱液吸收得不到溴单质$#%项吸收 A'

+

应该用 :4#+!的浓硫酸"若用水吸收"容易产生酸

雾#$项合成氨的原料&

*

通常是用碳氢化合物与水

蒸气反应制取的"使用电解水的方法成本太高$

/#%"!点拨"反应%!&的书写形式类似于氯化

氢的制法(12%H0&
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"它们都是利用&%H!&1'

+

!&%H'

,

的挥发性比

浓&

*

A'

,

强"这些生成物脱离反应体系"使生成物减

少"平衡正向移动#在反应%*&和%+&中"钾的沸点比

钠的沸点低"铷的沸点比镁的沸点低"若能使反应体

系控制在某一温度"使钾!铷成为蒸气逸出"而钠!镁

为液体仍留在反应体系中%12%H!;%H!K7%H

*

! Û%H

是离子化合物"沸点比钠!镁都要高&"同样是一种生

成物脱离反应体系"使生成物减少"平衡正向移动#

反应%,&;%H!121'

+

!;1'

+

的溶解度随温度的变化而

有较大的变化"但12%H的溶解度随温度的变化而变

化的程度较小$ 因此;%H和121'

+

的浓溶液在某一

温度混合时"12

0和%H

@结合成12%H而析出"剩余;
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和1'
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就结合成;1'
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银氨溶液%或新制氢氧化铜悬浊液&"出现蓝色

%*&高级脂肪酸

%+&1&
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"%''&

!点拨"淀粉的水解终产物葡萄糖具有还原性"

能与银氨溶液或新制%3%'&&

*

悬浊液反应"而淀粉

遇?

*

变蓝色"可用?

*

检验淀粉的存在$

:#%!&合成氨!氨氧化法制硝酸!联合制碱法

%侯氏制碱法&%写出其中两个即可&

%*&-55T时"该反应的催化剂的活性最高"

铂'铑催化剂!高温

%+&增大1&

0

,

和%H

@的浓度"利于1&

,

%H析出"

同时也提高了析出的1&

,

%H的纯度
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#反应
)

为工业合成氨"反应
*

为氨氧

化法制硝酸"反应
/

为侯氏制碱法$ %*&反应
)

需在

-55T进行主要是因为此温度时该反应的催化剂的活

性最高$ %+&;为 12&%'

+

"析出 ;后的母液中含有
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"向其中通入1&
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并加入细小

12%H颗粒"可增大1&
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和%H

@的浓度"更利于1&

,

%H

析出"同时也提高了析出的1&

,

%H的纯度$
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%H&分子中每个碳

原子上均连有卤原子"推出丙烯
$

(发生的是取代

反应"(为 %&
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%+&结合%的相对密度和各元素的质量分数推

出其化学式为%
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"由框图可得 %的结构简式为
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%,&%中含有碳碳双键"能发生加聚反应!还原

反应和氧化反应#$催化加氢生成丙醇"与乙酸的相

对分子质量相同#R为乙酸甲酯"具有芳香气味"易

溶于乙醇$

%-&根据信息确定 O
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发生酯交换反应$

!!#%!&永久"%*&石灰"纯碱"过量的钙离子

可通过纯碱使之沉淀下来"%+&&

0

"强碱"%,&
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"电极上产生无色气体"

溶液中出现少量白色沉淀

!点拨"%!&水的硬度是由钙和镁的硫酸盐或氯

化物等引起的"这种硬度叫做永久硬度$ %*&应先加

石灰"后加纯碱"因为纯碱可以除去过量的钙离子$

%+&钙离子!镁离子与交换树脂中的阳离子即氢离子

起交换作用$ 阴离子交换树脂失效后用强碱溶液浸

泡$ %,&通电后阳离子向阴极移动"则 )为阳离子

交换膜$ 阳极电极反应式为 *%H

@
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"

阴极上氢离子得电子生成氢气"碱性增强"会有少量

氢氧化镁沉淀生成$


